

Focus

质检总局: 尽快完成对所有乳制品企业和产品大检查

国家处理三鹿牌婴幼儿奶粉事件领导小组负责人17日说,各地已报告临床诊断患儿6244例。抽检发现有20%的乳制品企业的个别批次产品含三聚氰胺,属不合格产品。

在国务院新闻办17日举行的新闻发布会上,卫生部部长陈竺说,截至17日8时,各地共报告临床诊断患儿6244名。其中,4917名症状轻微,正在进行院外随访治疗或已经治愈。现仍留院观察治疗患儿1327名。所有临床诊断病历中,有158人发生过急性肾功能衰竭,占总病例数的2.5%,目前已有94人病情平稳或已治愈出院。此外,回顾性的调查发现有3例死亡病例,其中甘肃2名,浙江1名。

综合新华社报道

已对28名犯罪嫌疑人采取强制措施

据河北省公安厅介绍,经检察院批准,17日又有两名犯罪嫌疑人被公安机关执行逮捕。截至目前,警方已经依法对28名犯罪嫌疑人采取了强制措施,其中逮捕6人,刑事拘留了包括三鹿集团原董事长、总经理田文华在内的22人。

在9月17日下午河北省政府新闻办举行发布会上,省公安厅新闻发言人史贵中通报说,新近被依法逮捕的犯罪嫌疑人胡某,男,52岁,汉族,河北省元氏县北正乡杨家寨村人,在本村经营一家养牛场。另一名被逮捕的犯罪嫌疑人卜某,男,58岁,汉族,河北省鹿泉市大河镇城东桥西村人,任鹿泉市大河镇某奶牛养殖场公司副厂长、兽医。警方侦查查明:今年4月,胡某以获取非法利益为目的,向鹿泉市大河镇某奶牛养殖场公司经理赵某已被逮捕,出售三聚氰胺4袋,每袋20公斤。之后,卜某在经理赵某的授意下,于今年4月至8月间,将三聚氰胺多次掺入在该公司生产的牛奶中,供应给三鹿集团。

史贵中通报说,公安机关通过对三鹿集团婴幼儿奶粉污染事件的深入调查,依据《刑法》第144条、150条和《刑事诉讼法》的有关规定,决定对三鹿集团原董事长、总经理田文华刑事拘留。

力争不发生新的死亡病例

在国务院新闻办17日举行的新闻发布会上,卫生部副部长陈竺表示,卫生部已组织专业技术力量研究工作标准,科学规范患儿诊疗治疗;组建诊疗专家组,提高医疗救治水平;实行免费诊疗,确保先行救治;做好统计汇总,及时跟踪信息。总的看来,前一阶段医疗救治工作是有力量、有序、也是有效的。

他强调今后将全力做好患儿的诊断和治疗,减少并发症发生和重症患儿出现,力争不发生新的死亡病例;医疗机构指定专门的区域、预留足够数量的病床、配备必要的设备,增加医务人员力量,确保患儿得到及时、有效救治;医疗机构对食用含三聚氰胺奶粉的婴幼儿实行免费筛查,对经筛查确诊为泌尿系统结石的患儿实行免费救治,不得拒诊患儿;将北京市公共卫生公益服务电话010-12320作为全国公众服务热线,加强相关知识宣传,增强与患儿家长沟通。

正召回出口到五个国家的问题产品

国家质检总局局长李长江说,质检总局在全国紧急开展了对婴幼儿配方奶粉中三聚氰胺含量的专项检查,共检验了109家企业的491批次产品,有22家企业的69个批次的产品检出了三聚氰胺,检出不合格产品的企业约为20%,其中,广东雅士利和青岛康康婴幼儿配方奶粉出口到孟加拉国、缅甸、也门、布隆迪、加蓬五个国家,现正在对其产品进行召回。

李长江表示,为切实保证乳制品的质量安全,有关部门正在采取以下五项措施:一是对检测出存在三聚氰胺的产品,没有出厂的就地封存,已进入流通领域的立即下架、封存、召回、销毁;二是对有问题企业,立即进行全面调查,查清问题,查清责任,依法严肃处理,对没有问题的批次产品允许继续销售,企业在确保质量安全前提下,可以继续生产;三是对产品中检出三聚氰胺的企业,凡获得中国名牌称号的一律撤销,有国家免检资格的一律终止,获得国外卫生注册的,通知有关国家停止其注册资格;四是对所有婴幼儿乳制品生产企业实行驻厂监管,共派驻1400个工作组,近5000人;五是尽快完成对所有乳制品

企业、乳制品产品以三聚氰胺为主要内容的大检查,并及时公布结果。

在回答有关奥运食品安全的问题时,李长江强调,我国对供应奥运会和残奥会的食品实行特殊的管理办法,对包括奶制品在内的所有食品实行点对点供应;在奥运会举办前2个月,向所有奥运食品供应企业派出驻厂检验人员。检测显示,奥运用奶制品中未发现三聚氰胺。

三鹿集团免检资格和名牌产品称号被撤销

国家质检总局17日发布公告,决定撤销石家庄三鹿集团股份有限公司免检资格和名牌产品称号。公告称,鉴于石家庄三鹿集团股份有限公司发生重大食品安全事故,现决定撤销石家庄三鹿集团股份有限公司生产的“三鹿”牌婴幼儿配方奶粉、乳粉、灭菌奶免检产品资格和名牌产品称号。

国家质检总局发布的公告还决定,从即日起,停止所有食品类生产企业参加该司的国家免检产品资格,相关企业要立即停止其国家免检资格的相关宣传活动,其生产的产品和印制的包装上已使用的国家免检标志不再有效。

公告称,鉴于近期石家庄三鹿集团股份有限公司生产的婴幼儿配方奶粉发生重大食品安全事故,部分企业生产的个别批次的婴幼儿配方奶粉检出不同含量的三聚氰胺,考虑到食品的特殊性和导致食品安全事故因素的复杂性,为进一步加强食品生产企业的监管力度,确保食品安全,切实维护消费者利益,经研究决定,停止实行食品类生产企业国家免检。

据介绍,为了促进企业提高质量,避免各种重复性的检查,减轻企业负担,从2000年开始,国务院产品质量监督部门组织实施了产品质量国家免检制度。企业获得免检,需自愿申报,产品必须达到质量长期稳定、市场占有率高、质量保障体系健全等条件,经国家或省级质量技术监督部门连续三次以上抽查合格后,才能确定为免检产品。

进口乳及乳制品尚未检出三聚氰胺

记者17日从国家质检总局获悉,质检总局目前已完成对来自18个国家和地区的脱脂奶粉、全脂奶粉、乳清粉、婴幼儿配方奶粉等乳及乳制品共224个样品的检测,尚未检出三聚氰胺。

9月9日,质检总局获悉三鹿牌婴幼儿配方奶粉受到三聚氰胺污染后,采取了以下措施:一是立即把中国政府的初步调查情况及采取措施向主要贸易伙伴国家驻华使馆通报;二是立即部署对所有进出口乳及乳制品的留样实施三聚氰胺检测;三是要求各地检验检疫机构,将三聚氰胺作为进出口乳及乳制品的必检项目,合格后方准进出口。

质检总局表示,对更多进口乳及乳制品的检测工作仍在进行中,一旦检出三聚氰胺,质检总局将及时向社会公布。

工商总局将督查问题奶粉下架退市工作

根据国家处理三鹿牌婴幼儿奶粉事件领导小组部署,国家工商行政管理总局17日作出决定,从9月18日开始,对全国流通环节问题奶粉的停售下架、受理和处理消费者申诉举报等工作进行集中督查。

工商总局将派出6个督查工作组,分赴北京、天津、上海、山东、山西、陕西、黑龙江、内蒙古、广东、福建、江西和湖南12个省、区、市进行专项督查。



9月17日,合肥一家小型超市的工作人员正在对刚刚下架的婴幼儿配方奶粉进行登记 新华社图

公司回应

蒙牛 造成身体疾患的将按国家标准加倍赔偿

蒙牛集团17日上午就“问题奶粉”发表道歉声明,并做出相关善后承诺。

9月16日,国家有关部门公布了检出三聚氰胺的22家乳制品企业名单,其中蒙牛集团受检的28个批次婴幼儿奶粉中有3个批次名列其中。

蒙牛集团承诺,将不合格的婴幼儿奶粉全部召回,由此产生的所有费用由蒙牛公司承担;相关产品的生产

线停产整顿;对因食用这三个批次奶粉造成身体疾患的消费者,蒙牛将按照国家标准加倍赔偿,五年内查出由此造成的疾患由蒙牛负责到底。

(据新华社电)

伊利 加强管理,杜绝此类事件发生

本报记者 贺建业

伊利发布正式声明称,对本次产品中检出三聚氰胺给广大消费者造成的不便表示歉意。同时承诺,公司在以后的生产中,将进一步完善检测手段和方法,加强对奶农的管理,杜

绝此类事件的发生。

据悉,在16日公司接到国家质检总局通知其一款儿童奶粉含有三聚氰胺后,伊利集团已在第一时间内将市场上该批次产品全部召回,目前市场上已经没有该批次产品销售。

17日早间,卫生部公布伊利所

有的婴幼儿奶粉全部合格。伊利还表示,虽然公司生产的这批次产品三聚氰胺含量较低,不会对消费者造成危害,但公司仍然本着对消费者负责的态度,将会认真地处理好这一事件。对消费者手里的该批次产品,公司将负责退货。

光明乳业 立即对相关生产线停产整顿

本报记者 赵一童

光明乳业今日发布公告,对公司控股子公司江西光明英雄乳业股份有限公司生产的个别“英雄”牌婴幼儿配方奶粉被检出三聚氰胺事件做出说明,并称将采取相应措施。

公告称,根据国家质检总局对全国婴幼儿配方奶粉三聚氰胺专项检查阶段性检查结果,公司控股子

公司黑龙江省光明松鹤乳品有限责任公司生产的“忧幼”牌婴幼儿配方奶粉在本次专项检查中未检出三聚氰胺,而公司控股子公司江西光明英雄乳业股份有限公司生产的个别“英雄”牌婴幼儿配方奶粉检出三聚氰胺。

光明乳业表示,目前,公司已按质检总局的相关规定紧急落实封存、召回及销毁措施,并承担相关费

用,对由此而给消费者带来的影响深表歉意。

光明乳业表示,公司已立即对该公司相关产品的生产线作出停产整顿的决定,并对生产质量状况开展调查,将根据调查结果对相应责任人作出处理。同时公司也正在对下属其他控股子公司进行严格检查。截至目前,公司生产的“光明”牌乳制品均未查出有上述问题。

迈向国际一流的江西铜业

张潮

江西铜业将于今日发行不超过68亿元,期限为4年的认股权和债券分离交易的可转换公司债券(以下简称“分离交易可转债”),同时向债券最终认购人派发债券附认股权证。本次所募资金主要用于收购江西铜业集团、金、铜主业相关资产,德兴铜矿13万吨扩产改造项目及海外资源的收购和开发等,以完善江西铜业的铜产业链,提高原料自给率,进入盈利前景较好的稀贵金属业务领域,减少关联交易,最终实现江西铜业整体上市。这标志着江西铜业正一步步朝着以铜为主的“多金属国际一流公司”的战略目标迈进。

江西铜业设立于1997年,并先后在香港、伦敦、上海三地上市。经过11年的发展,江西铜业已成为阴极铜产能70万吨、年销售收入达414亿元、总资产达300亿元的国内最大阴极铜生产商和供应商,同时也是国内最大的黄金、白银、硫酸生产商之一。而2006年美国《福布斯》杂志中国顶尖企业榜第九位、中国证券报推出的2006年沪深上市公司“中证百家”榜综合排名第十位、2008年“中国上市公司百强金牛奖”第八名等一系列荣誉,也表明其在国内上市公司中的优质蓝筹形象已深入人心。目前,江西铜业无论是生产规模还是资源保有量都在国内铜行业中处于领先地位。其战略目标为“创建以铜为主的多金属国际一流公司”。

规模:国内最大 世界前三

2007年8月,江西铜业所属贵溪冶炼厂年产30万吨阴极铜工程投入试生产,标志着江西铜业已经形成年产阴极铜70万吨的规模,一举跃升为国内第一、世界第三。并且,在一个冶炼厂区内聚集70万吨的铜产能,不但在国内遥遥领先,在世界同行业也是凤毛麟角。生产规模的扩张不仅使得公司在上下游具有较强的谈判能力,而且在原料和动力采购、生产管理、产品销售以及物流运输等方面也发挥了极强的协同效应。

然而,一个不争的事实是,近年来,坐拥资源的国外矿业巨头一再打压关乎铜企业盈利水平的铜精矿加工费,2008年度铜精矿加工费甚至大幅下降至47.2美元/吨(4.72美分/磅),并取消了价格分享条款,这比2007年度0.66的加运费下降了21%,较2006年度的95.9则下降超过50%。这对三分之二以上铜精矿需要从国外进口的国内冶炼企业包括江西铜业来说无疑是一个沉重的打击。

江西铜业的高管清醒地认识到,公司已经形成较大的规模优势,再继续一味扩大规模

并非明智之举。因此,2008年上半年,江西铜业明确提出,在今后一段时间内不再扩大铜冶炼规模,而是要提高在冶炼方面的竞争优势,在摊大规模效益、培育成本和品质竞争优势上下功夫,确保在先进工艺技术和低成本竞争优势等方面领先同业,冶炼技术指标、经济指标达到世界同行业先进水平,力争综合实力跻身世界铜行业前三强。

资源:二分国内 拓展海外

江西铜业拥有丰富的铜资源,旗下拥有德兴铜矿、永平铜矿和城门山铜矿三座大型露天矿山,以及大型坑采矿山武山铜矿等矿山,其中德兴铜矿为全国最大的露天铜矿。本次收购后,江西铜业将控制铜资源储量达1500万吨,是我国矿产铜自给率最高的铜业企业。同时,这些铜矿山还拥有极为丰富的伴生贵金属和稀贵金属资源,包括:黄金储量260.3吨,占全国黄金资源储量的5.2%;白银资源储量7,379.3吨,占全国白银资源储量的5.1%;钼资源储量27.4万吨,占全国钼资源储量的2.5%。较高的资源储量使得该公司产品的毛利率远高于其他竞争对手。

江西铜业不仅拥有丰富的铜资源,而且千方百计充分利用资源。从1999年开始,其所属贵溪冶炼厂从废弃的炉渣和各种废料中,每年就回收铜金属8,000吨左右,相当于一个中型矿山的铜产量。2005年,该厂又投资2.3亿元新建了当今世界上最为先进的电炉渣选铜项目,从原来一直外销用于水泥制造的电炉渣中每年又可回收铜金属5,000吨左右以及数量可观的金、银等,实现了废渣的100%利用。在江西铜业,以前一吨铜矿石经过冶炼后产生的价值仅为单纯炼铜收益160元,经过综合利用后达到600元。

尽管保持了国内阴极铜生产企业中最高原料自给率,但对冶炼产能的扩张使得江西铜业对外购原料供应的依赖性有所加大。在国内铜资源严重不足、国外铜资源被国际矿业巨头垄断,铜精矿加工费遭到不断打压的背景下,江西铜业在国内收购、自有矿山挖潜的同时,将更多的目光瞄向了海外。2008年5月,江西铜业联合中冶集团以8.08亿美元的价格拿下了铜金属1100万吨的阿富汗艾娜克铜矿的勘探及开采权,该铜矿被认为是世界上第二大未开发铜矿。而在去年底,江西铜业与中国五矿集团共同参与收购了铜资源拥有量达493.96万吨的加拿大北冕铜业公司100%的股权。本次发行分离交易可转债的25亿元募集资金将投入这两个资源项目。据测算,参与收购这两处海外矿山后,江西铜业的铜资源储量将增加500多万吨,总量达1500万吨。目前,江西铜业的铜精矿

自给率为36%,随着自有矿山和海外矿山的陆续建成投产,这一比例还将大幅提高,从而使公司外购资源的比例大幅下降。

江西铜业董事长李兆雄表示,为实现“以铜为主”的国际一流公司战略目标,进一步巩固资源优势,提高公司的国际竞争力,江西铜业未来的海外资源收购仍会持续。

产业布局:以铜为主 相关多元

江西铜业在其发展战略中确定企业的远景目标为“创建以铜为主的多金属国际一流公司”,并拟定了“借助铜矿开采和冶炼方面的实力,进入相似的其他有色金属、贵金属和稀贵金属资源开发领域”的目标。这表明,江西铜业在巩固铜这个主营业务的同时,将力争在多元发展方面取得突破,形成一条完整的以铜为主的多金属产业链。

一直以来,江西铜业的主营业务非常突出,阴极铜冶炼和铜杆线业务两者合计占公司营业收入的比例均维持在75%以上。2007年,公司通过非公开发行A股向江西铜业收购城门山铜矿等部分与铜主业相关资产,使公司现有主营业务得到进一步巩固。

本次可转债发行所募部分资金,除进一步扩大黄金、银、钨等贵金属储备外,江西铜业还将新增钨、钼、铌、铍等稀贵金属以及铅锌业务和资源,这为其进入稀贵金属和铅锌奠定了良好的基础。根据规划,收购完成后,江西铜业将形成年产标准阴极铜(平均品位45%)约7000吨的生产能力;钨产品、钨酸钡、精矿、稀贵金属预计分别达到340吨、2,100吨、44吨、948吨,成为全国最大的钨、铌、铍等稀贵金属的生产商之一。

近年来,黄金价格持续上涨趋势,目前一直在800美元盎司附近震荡;硫酸价格涨幅较大,目前已推高至1,400元/吨以上;钨等稀贵金属的价格也保持历史高位。江西铜业生产的上述产品主要伴随铜矿的采选和冶炼过程产生,成本低、利润率相对较高,大力发展这些业务,将必然有利于提升公司的整体盈利水平。

江西铜业董事长李兆雄表示,未来20年,伴随着中国经济的持续稳定快速增长,城市化和工业化进程的加快以及人民生活水平的提高,铜的消费需求将继续保持增长,从而推动铜行业发展。江西铜业将努力把握时机,并通过本次发行及收购以实现整体上市,对现有业务结构进行重组,进一步夯实竞争优势,引导公司实现长期的财务目标和企业价值增长,力争早日将公司打造成以铜为主的多金属国际一流公司。

(公司巡礼)

股市反应

食品类上市公司 多只股票跌停

本报记者 应尤佳

国家质检总局日前公布全国有22家企业奶粉被检出问题,在纳斯达克上市的圣元国际集团,由于旗下乳品被检出问题,股价旋即遭腰斩,暴跌54%。伊利股份昨日也应声跌停,62.7万手买单将伊利股份死死打在跌停板上。

光明乳业在江西的控股子公司江西光明英雄乳业股份有限公司生产的英雄牌婴幼儿配方奶粉被抽查了二份,但两份均不合格,其中三聚氰胺最高含量每公斤98.6毫克。受此影响,光明乳业的股价连日走低,昨日低开之后最终以跌停收盘。

事实上,被砸停的不仅是这些“问题”公司的股价。由于担心食品安全问题,还有另一些食品类企业也遭到波及。双汇发展昨日拉出一根长长的大阴线,公司股价一路下跌,并最终被封死在跌停板上。三全食品股价也以跌停收场。

双汇发展是一家主营肉制品的上市公司,三全食品是一家主营水饺、汤圆的上市公司。

记者观察

漠视社会责任 必将自食苦果

由“三鹿奶粉”引发的奶粉质量安全问题已经蔓延到了22家乳制品企业,由此暴露了奶粉行业的“潜规则”问题,引起了一场奶粉行业的信任危机。这件事情深刻地表明,企业必须承担起自己的社会责任,否则就会自食苦果。

从2008年9月12日至17日8时,各地报告临床诊断患儿一共有6244例。这说明婴幼儿奶粉中出现三聚氰胺这种有毒化学物质不是一两天的事了。由于缺乏有效的监督,往蛋白粉或饲料中加入三聚氰胺,成了行业“潜规则”。在“潜规则”的纵容下,不法分子为了节约成本,扩大销售,竟然拿婴幼儿的安全健康作赌注而走险。4年前的阜阳“大头娃娃”事件,使人们对不知名的劣质奶粉有了警惕,本次奶粉事件则使消费者对众多知名品牌奶粉产生了质疑,使奶粉行业面临史无前例的危机。

与上述“潜规则”同时横行的,是个别企业“公关”上的“潜规则”。企业的公共关系部门发现质量问题时却想方设法掩盖,把“公关”当作“搞定”政府部门、“摆平”媒体,进而欺骗消费者的工具。这种无视人民群众生命安全的“公关”“潜规则”,某种程度上比技术上的“潜规则”更可怕。

一个有良知的企业,在考虑自己的商业利益之外,更应该考虑消费者的利益、公共影响和社会责任。我们欣慰地看到,质检总局开展的专项检查,涉及的109家企业中有87家未检出三聚氰胺,大多数企业没有被“潜规则”腐蚀。这同时反映出,三鹿集团等企业不是不能检验和发现其假蛋白含量,而是没有承担起严格检验的责任。

无论是政府还是企业,放任危害消费者生命健康的产品进入市场,都属于严重失职行为。打破行业“潜规则”,维护消费者权益刻不容缓。

(据新华社电)